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Background Note

The first report in this series {City Drurks - Central Court of
Petty Sessions — February 1972} examined the age and frequency
af arrest of men and women charged with drurkenness in the
Sydney Metropolitan area. The report also considersd the
criminal histories of drunks as well as the frequency with which
members of a state-wide sample were arrested during a three
months period.

The evidence gethered in the first report pointed to the
existence of & hard core of multiple offendsrs. Although this
group represented only six to seven per cent of all those
arrested for drurkenness, it accounted for a high proportion -
about 20% = of the total number of drurkenness offences
committed throughcut the state.

Attention was drawn to the fact that drunks represent
approximately one third of arrests made in New South Wales and
about the same proportion of adnissions to the State's prisons.

In the preface to the first report, attention was drawn to the
fact that society's methods of handling the problem of
drunkenness, have remained substantially urmaltered since the
mid-rineteenth century. The present investigations are
intended to help policy makers reappraise the extent to which
current practices measure up to the economic and human values
of a modern state.

PRESENT INVESTIGATICN
Before describing the sample on which the present investigation

was based, it is necessary to point out that comparatively few
of those arrested for drunkenness actuelly run the risk of being

sent to prison. An analysis of over ten thousand cases
ncourring throughout New South Wales during the first
quarter of this year revealed that three cases out of
four terminate with the forfeiture of recognizance:

~ Recognizance ('bail maney?') forfeited 76%
— Admonished and discharged Gp

« Fine, in default detention until rising of
the Court 1.5%

— Fine and recognizance 2%

- Pemand for action under the Inebriates
Act 0.5%

%){_ Fine, in default 24 hours imprisonment 12%
14

— Fine, in default 48 hours imprisanment 2%




Almost all of the 182 men and 14 women included in the present
study were serving prison sentences because of their inabliity
[Ur occasional unwillingnesa) to pay fines imposed for
drurkenness.* The sample repressented a complets coverage of
male drurks sentenced at Central Court of Petty Sessions
during February 15972 and detained at the Central Industrial
Prison, Malabar. All but ane of 15 female drunks sertenced
at the Central Court of Petty Sessions during February were
interviewed at the Mulawa Training and Detention Certre.

The interviews were conducted in relative privacy, usually on
the morning of the prisoner's release. A semi—structured
approach was used and the Buresu's investigators reported a
high degree of cocperation from the men and women interviewed,
Discussian_was necessarily brief but, as will be seen in the
sections of this report dealing with post-relsase intentions,
the prisoners were generally guite candid in expressing their
opinions. [An cutline of the topics discussec in the
interviews appears in Appendix A).

The gaoled drunks had a history of frequent offences. In the
Firet report in this series, it was shown that two-thirds of
the men listed for appearance at the Court of Petty Sessions
had not been arrested for drurkenness during the previous six
months. However, the sample of gaoled drurks had quite a
different history: only seven per cent had not been arrested
during the previous six months and as many as 50 per cent had
been arrested five or more timss {ses the accompanying teble):

*Following their arrest for drurkenness, 33 men were charged
with vagrancy. They were admonished and discharged on the
drunkenness charge but were given ganl sentencesfor being
vagrant.

NUMBER OF PREVIOUS ARRESTS

OVER S8IX MONTHS PERIOD

No previous arrests
One

Two

Three

Four

Five to nine

Ten or more

% ‘—"&\&
_ @0{@{ oq:i&

& o
No, % Na. %
13 701 720 67.4
16 8.8 108 10.1
16 8.8 58 5.4
29 16,0 48 4.5
16 B.8 36 3.4
60 33,0 65 5.2
32 17.6 32 3.0
182 100.0 1088 100.0




Drunks in prison were also more likely to have a criminal
record. For example, one respect in which the imprisoned
grunks compered unfavourably with the general sample of city
drunks was the higher proportion of men with a record of
property offences and offences against the person. Whereas
8.8% of the total sample of city drurks had a history of
affences against the person, twice as many {ﬁ?.ﬁ%] of the
mele prisoners had commlitted such offences P<ﬂ%), The
prison sample also contained a significantly larger
proportion (38,3% of men with a history of property offences
“than was the case with the general Court of Petty Ssssions
sample (22%). This latter difference was significant at the
1% 1evel.

Part I of this roport presents a gensral summary of the
infarmation gathered on the background and future plans of
the women interviewed at the Training and Detention Centre.
A more detailed analysis of the information gathered from
the 1872 male prisoners appears in Part TT,




PART 1
Women gaoled for Drunkenness

During the month of February 15972, 14 women were sent to
prison for drurksnness in the Sydney Metropolitan area. All
were over 30 years of age:

30 = 40 years 2
40 — 50 years 3]
50 — 60 years 2
60 years + 4

14

Few of the women were involved in stable conjugal
relationships. Two plarnned to return to their de-facto
husbands and & third woman who said she was married, did
not know whether her husband was alive or dead: "I think
T'11 look him up after I get out and see if he's still
alive", FEight of the fourteen women were either
permanently separated or divorced, two were widows and
one was single,

The majority of the prisoners were poorly educated; eight
had rot progressed beyond the primary level and one had
never attended schonl. Tha remainder had received at least
some secondary education, one 52 year old woman having
gained her leaving certiflocate.

The occupational background of the women was generally

unskilied, Three were seasonal farm workers; the same numbsr
described themselves as "domestic'. The group also included
two nurses, & barmaid, waitress, side-shaw worker, and ane
woman who said she was 'permanently unemployed'. Two women
were in receipt of invalid pensions and another was an
sickness benefits.

Of the 11 women who claimed to follow an occupatlan, seven
had been unemployed during the previous year, one had not
woried for six manths and another had been employved for four
of the previous twelve months. Apart from emotional and other
health problems, a factor which contributed to this history of
unemployment was the fact that in at least five cases, the
women had heen in inebriate hospitals and other institutions
for & substantial part of the year, .

More than half (9/14) of the group usually lived within the
inner city area, althaugh six of them bad had three or mare
addresses during the past year, Three lived alans in a hotel
room, one resided more or less permanently at charitable
organisations, and ore said she spent most of the time living
in the open. In passing, it might be noted that this woman
planned to spend her first night out of ganl sleeping under
the harbour bridge, When the interviewer asked about possible
alternative arrangements the prisoner replied:.

"Oon't worry mister, I'1ll be alright - just as long
as no one krocks off my coat like they did last time®.

Although 11 of the women had little hesitation in indicating
that they maintained close contact with at least one other
person, on claser examirmation these relationships often
appeared to be quite shallow. For example, ope prisoner who
had indicated that she had "no worries on the social front®,




proceeded to tell the interviewsr that her group of close
friends consisted of members of an Alcoholics Anonymous
group which she attended sbout ance a month: "I even know
where they live".

Of the 11 women whe claimed to have close acguaintances, six
said they were in touch with the other person or group about
once & manth. Four were in daily contact and one communicated
with her friend every wesk. Three women could not think of a
tlase acquaintance. Orne 41 year old priscner who complained
that she spent most of her time in institutions ssid she had
difficulty in making friends ["UﬂlEES T meet & good sort of
chap who'll buy me a few beers and take me to the pictures"),

A son or daughter was mentioned as next of kin in eix cases, a
slster or brother in four, a cowsin or uncle in two and
hushand 1n one case, One 56 year old divorcee, a gualified
nurse who arrived in Australia in 1554, could not name anyons
("T don't really make friends"}. Four of the 13 prisocners who
could identify a claose kin had not seen the person in gquestion
for more than a year. Three others had made contact during

- the year but only six had been in touch during the past month,

Nine women thought drink was fa serious problem in their life’;
one considered it 8 Tcause far mild corncern' and faur thought
it was "no particular problem'. Half the graup said they
planned to 'do something' about their drinking after their
release. Howsver, as will be seen in the discussion of the
comments made by the male prisoners, the women were unsure
about what they could do, Two simply said they would Tgive
drink away®; one said "T don®t krnow what T can do®. Another
two women declared they would sesk admission to & hospital
for inebriates, Finally, another two said they would join-up
with Alcoholics Anonymous.

#hen asked about organisations which might be able to help the
problem dricker, ten women mentioned Alcoholics Anonymous. Two,
specified haspitels and two said that no organisation could be
helpful,

RELEASE AND AFTER

Almost half of the group [8/14) thought they would be ahle ta
return to their former lodgings. Three women had no definite
plans for their accommodation but were confident of being able
to resolve this prablem. The remaining five, however, had no
plans, nor did they have any prospects of arranging accommodation
immediately after their reclesse, The cutlook for this group

was rot brightened by their lack of funds, 1In fact, apart from
the cost of their transport home, twelve of the fourteen women
were penniless on discharge from prison,®

*The bus fare and rail warrant were issued by the priscn
guthorities.




PART H

Male Prisoners




Social Background

their living casually,

many of them may be weak

and debliitated, and wha

get drunk with one pr a
cauple of glasses of spirits.”

. "The lowest of the low -
women of the town,
barrawmen and men with
no fixed abodes or
habitations, who get

Description of city drunks presented by a police magistrate,
Select Committes of the Legislative Council of New South Wales
on Intemperance, 1854,

The purpose of this section of the report on male

prisaners is to sketch briefly some of the general background
characteristics of the sample. Amang the factors considered
are the following: age, matiormality, marital status, ares uof

residence, usual accommodation, emplayment and drinking pattern.

In later sections of the report, attention will be focused on
mare personal and immediate features of the men's situation.

The sample of gaoled drunks consisted mainly of men between
40 and 60 years of age. Three quarters of the sample were
within this age bracket. Thus the age distribution of the
prisoners resembled that of the total group arrested for
drurkenness (sse the first repert in this series),

The comparatively small number of men over 60 years of age ran
counter to the general tendency for older affenders to bs
over-represented in the sample. In the absence of individual
case histories, it is only possible to speculate about the
reasons for there being so few elderly offenders in our sample
of prisoners. In the circumstances, we can do no better than

8

pressnt the observations of two Stipendiary Magistrates of
the Central Court of Petty Sessions:

"It is our experience that they disappear from the scene
mostly by death, sewvere physical disability occasioning
athission to a geriatric hospital or dementia occasioning
acdmnission to a mental hospital"#¥,

*¥W.J. Lewer, M.F., Farghar, in L.G. Kiich, D.5. Bell (eds.)

29TH INTERNATIONAL GONGRESS ON ALCOHOLISM AND DRUG DEPENDENCE
(Sydney: Butterworths, 1971) PP. 345-353,

AGE OF MALE PRISONERS

dég
& & &

& & <

Less than 30 =} a

30 - 34 3 3

35 -~ 39 10 &)

40 ~ 44 23 13

a5 = 49 as 21

50 - 54 143 24

55 ~ B8 28 16
50 - 64 15
55 — 68 8

T 2 1




EMPLOYMENT

Poar health, poor motivation, personal discrganisation and
reduced opportunities were assnciated with unstable work
histories in many of the cases studied. In fact 1 in 3 of
the drunks were in receipt of & sociel service benefit (war,
invalid or aged pensiun). When the 'usual' occupations of
the remainder were classified sccording to their status or
prestige, there was a complete absence of professicral and
managerial positions, Approximately 1 in 5 of the prisoners
were tradesmen or skilled workers and almost half were
unskilled workers [see the sccompanying tablE}.

The classification of ceccupatiorsranged from A {high]tD
D{1ow} and was based on 'occupational prestige' - the
relative social standing which the Australian public accords
different occupations.

EMPLOYMENT /PENSTON STATUS

Professional/Managerial (A/R)
Tradesmen/Skilled Workers (C)
Unskilled Workers {D)

War, invalid, aged peasion

Bickness benefit

34
BS

59

182

18.7
47.2

T 32.4
1.7

100.0




NATIONALINY

Men bora in Acstralia accaunted for P of the sample.

A further 25% of the group -were naturalised citizens.
Although the sample was too small to permit a detailed
analysis in terms of specific raticrnal growps, it should

be noted that a high proportion of thosse who were born
gverseas came to Australia .within a particular 5 ysar
period, Of the 54 drurks borrn cutside Australia, 44 ned
arrived since the second wold war. Twenty seven (61%)

of these men came to Australias during the years 1947-'51.

On the basis of immigration figures, we would have

expected only about 20% of the group to have arrived

during these years. vebt, as can be seen in tHe saccompanying
table, men whe arrived 20-24 years ago were considerably
over—represented in the sample of comvicted drurnks, Further
investigation of fthe individual and social factors associated
with this anomoly, appears warranted,

NUMBER OF YEARS RESIDENT IN AUSTRALIA

tess than 5
5~ 9
10 - 14

15 - 19

20 ~ 24
25 -~ 29
3+

Born i

A srraiie

¥

[N v R S

27

"
Q@{OQ}
2
2
3
2
14

-

L[]




MARITAL STATUS

The extent of the drunks® involvement with the rest of the
community is the subject of a later section of this report.

It will suffice to make  brief mention here of the fact that
58% of ths sample were single, and 30% were permanently
separated or divorced. Approxdmately 9% were widowed. There
were only six cases in which the drunks stated that they were
still married or living with a de facto. [SBB the accompanying
tahle].

Wnether the large number of broken marriages is the result of
heavy drinking or whether those concerned turned to drink
following a breaskdown in marriage, is not clear from the
present evidence. The problem abviously warrants further
investigatiaon.

MARITALL STATUS

Permanently separated
Divorced

Wi dowed

Single

De facto

Married

xﬁé
o 4;o‘?’<\
L0
éy ¢
26 14,3
29 15,9
16 5.8
105 87,7
2 1.1
4 2.2
182 1003,0
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AREA OF RESIDENGE

The majority (71%) of the drurks interviewed, gave the inner
city as their usual place of residence. Almost all(97%)
smid they usually lived within the Gydney Metropolitan area.
Two men resided in other regions of New South Weles; 3 had
no fixed place of abode, and one said that he lived outside
: the state.

Having in mind the impecunicus condition of many of the

_ convicted drunks, it was to be expected that their housing
arrangements would be fairly transitory. Two out of avery
three of the prisoners had made one or more changss of
address in the twelve months preceding the survey. One in
five had moved Tive timss or more [eee the accompanying
table].

Mern in receipt of an aged, invalid or war pension tended to
he more stable in their housing arrangemerts. However cne
in three of the pernsioner group lived in the same valuntary
organisetion shelters an which the non-pensianer drunks were
dependent for accommodation. Another third of the pensioners
lived alone in a hotel room or flat.

12

NUVMBER OF RESIDENCES IN PAST TWELVE MONTHE

R4
Q‘"’@«J

B ok WM =

&
&

F .

o
o@

&
35,0
33.0
i3.0

5.0

2.0
12,0




DRINKING PATTERN

Apart from beer, which almost all had drunk in the past
year, nine out of svery ten of the prisoners had also
consumed wine {see the accompanying table). Two out of
avery three had used spiritous liquors and slightly fewer
than half (48%) methylated spirits. There was no apparent
variation in the drirk preferences of different age groups
with the excepticn of those who used methylated spirits;
there was & marked decrease in the number of such drirkers
after 60 years of age (P<05). In the absence of case studies,
it is difficult to know whether this difference was dus to
a change in drirk preferences with advancing age or was the
result of debility or death among methylated spirits
drinkers:

Under 50 years 60 years+

& @
& &
a e < &
RS < @ &
S & & &t
=% < o ?Q
Used methylated
spirits during year 77 49,0 -5 24,0
Did not wse methylated
spirits during yeor 80 51.0 19 76.0

157 100.0 25 100.0

LIRUOR CONSUMED DURING PAST YEAR

&
&
X
& o
& <
7 ®
Beer 177 97.3
Wine 165 90.7
Spiritous liquars 121 65.5
Methyiated spirits 83 48.6
Cther 1 0.5

add to 100.0

oo not




SERIOUSNESS OF DRINK PROBLEM

Althougn intended primarily es a besis for amalysing
other items in the study, a guestion concerning the
"seriousness' of the individual's drink prahlem met
with a frark response from the majority of those
interviewed:
"For meny people in our community drirk is a
problem,

Would you say drink is: 1 a seriaous prablem
in your 1life,

2 a cause for mild
CONCErn,

3 no particular probles™

Almast three-guarters (73%) of the men acknowledged
that their drirking was a matter of at least some
corncern (see the accompanylng table), While there

were no significant differences in the opinions of

the different age and occupation/pension groups,

there wes a marked difference in the extent to which
pénple with "higher!' and 'lawer' educatioral hackgrounds
considered that orink was “ne particular problem!,

Wnen, for example, the attitudes of mer with a School
Certifisate/Irtermediate or nigher academic gualificaticn
were compared with those who had not attained this level
of education, it was focurd that the less educated
prisoners wers more inclined to consider they did not
heve a serious problem {(P<5%).

14

SELF RATING OF ORINK FROBLEM

@
-<9‘<b
4 o
&
i
< <
1 a serious problem 105 57.7
2 a8 cause for mild concern 27, 14
3 no particular problem 50 27,5
Trtermediate/ Less than
Schaul Cert, Intermediate/
or higher Schaol Cert.
qualification
2z @
& < &?g
£ & I
5@ é& éép 69
%0 Q@ & Qq,
Orirk at least a
metier for concern 29 853 103 69.5
Drirk «o particular
problem 5 14.7% a5 30,5
34 i00.0 148 100.0




SO0CTAL ABENCIES WHICH OFFER HELP

In view of the frequency of their arrest for drurkenness,
it was important to establish whether the men had come
irnto contact with social agencies desigrned to help the
problem deinker,

Although readiness to make use of treatment may be more
important than receiving the offer of help, there is little
doubt that the overwhelming majority of the men had
encountered a variety of governmental and private organisations
which claim to assist the problem drirker, Only five men (3%)
were unable to recall any past contact with helping agencies
(see the table which appears on the next Dage).

Two ot of every three men had attended mesetings conducted by
Alcoholics Anonymous. This .contact took place not only in
the community but also in various institutional settings

(for example, psychiatric hospitals, specialised treatment
centres, and the night refuge shelters run by voluntary
organisations).

An equally large proporiion (65%) had been in contact with
church ar private welfare agencies, especially the emergency
shelters which cater for destitute men in the inner—city area.

The long-standing nature of their problem was reflected in
the Tact that slightly more than nalf the men had, at
one time or ancther, been patients in the state's inebriate
hospitals. Although two out of every five said that they had
been in & psychiatric hospital, very few in fact had heen
speciiically committed to such an institution., The ma jority
were simply en route te the more specialised addiction
treatment hospitals.

References tao contact with povernment welfare agencies
almost invariably concerned some form of transaction
invalving pension and social service payments, The
gquestion of treatment of the underlying problem appears
to heve been rarely caoneidered,

In practically all ceses whers the help of a general
practitioner was menticned, this assistance was
coincidental to receiving medical treatment far some
other physical condition,

#hat lcind of impact had these potential scurces af hslp
made on the habitual drunks? A reasorable test of their
percelved relevance and helpfulness is the extent to
which the prisoners would be inclined to seek assistance
from them in the future. Perhaps the most striking
frature of responses to the gquestion “From which source
would you be most inclined to seek help?"™ was the fact
that just undsr a third (30%) of the group said 'rone' .
A further 20 men {1%%) simply said *myssif'.

Although two thirds of the group reported having
participated in groups run by Alcoholics Ancrymous,
Just under a third considered this organisation or its
programme a potential source of help.




SOCIAL AGENCIES WHICH HAVE OFFERED HELP

Alcoholics Anonymous

General practitioner

Specialised hospital or clinic for alccholics
Psychiatric hospital

Goverrment welfare agency

Private WElFarB.AanGy {(including '5helter']
Other

Nore

123
7
101
74
73
119

*Because of multiple answers, percentages do not add to 100,0.
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Community ties

A series of guesticns were designec to gauge the nature and
extent of the drurks' tiss with otihers in the community. In
tracing responses to these questions it soon bscumes apparent
that the prisonors’ own evaluations of their socizl
Gircumstances need te be tested egainst tne facts concerming
particulaer relationships. The standards thsy employ in
assessing 'closensss’ in interepersonal relations  appear to
be anything but stringent.

When asked the question: FEREONS WITH WHOM THEY HAD CLOSE CONTAGT

"Is there a person or groug with wham

-1
yau malintain close contact?! '
&
S2 of the 182 men (53] ~nswered in the negative, The unskiiled i
'DY status occupatior groug were more inclined that the cbnsr
occupational or persionsr groups o report the abssrce of ties =] g.e
with others: 30/88 or 65% did not maintsin 'closs contact' with - - =
; . ” e o= Parent k= &.2
ariother person or group. ( There's no a - unl=ss you court
the police. They keep in close contact with me" said a 42 ysar : Son/Daught 5 2.7
old lsbourer who migrated from Scetland in 1680, "Lonsli - . - P
s . : L Tao] . noos N Spouse/cansor 3 1.7
is the proble Tive ne one Fall back orn'" was trz commisnt of
2 B2 year old builder's laboursr, A 43 yzar old man wno kin 4 2.2
suffering broken ribs and in rzceipt af a o3 i3,
. 2 N
the time of the study comment <
I Find T i i 5.5
& 2.2
5 3.3




Taken at face wvalue, the information contained in the table
Jjust presented suggests that epproximately half of the
prisoners maintained close ties with at ieast one other
person. However, upon closer examination it appeared that
many of the men were more socially isolated than their
remarks had indicated.

When asked how nften they saw the person nominated as a
close camtact, only 89 prisaners (3% of the. total)
reported seeing the individual concerned manthly or more
frequently. In ten cases, contact occurred a “"couple of
times a year". Three men could not remember when they were
last in touch., Two others simply said “every Tew years"
(see the accampanying table).

Thus, if contact on at lesst a monthly basis 1s adopted as
the standard, only one in three of the drurks enjoyed what
might be considered a close current relationship with
another person.

18

FRERUENCY OF CONTACT

%
d$
&
Qcp
¢
o“ odl ,()’()Q
\)00 R &
OF &
& & o
Q'C < <
Deily 37 20.3
Weekly 24 13,2
Monthly a.4
Couple times & year 10 5.5
Every few yvears 1.2
Can't remember 3 1.6
Not applicable =73 53.8
182 400.0




Fortunately it was pessible to test this inference in
arother way. The sacial isnlation of the drurks was furtner
underlined when their centact with relatives was considered.
As a sequcl to the mcre gerneral question on inter-personal
relations, the following gquestions were asked:

T "Without necessarily mentioning the name
of the person, who would you thirk of as
your next of kin? '
(Yuu needn’t restrict yourself just to
relatives).

2 When did you last see or communicate
with this person?

3  ‘Where?"

The accompanying table shows that immediate relatives
accounted for mest of the positive answers to the foregoing
questions, {Note that 32 men (2%%) wore wnable to nominate
anyone}. However, the picture bevomes a little clearer when
the information concerning recency of contact is taken into
account, One in three of the prisoners had not been in
touch with their next of kin for more than a year. {In some
cases the period since the last contact was as long as 15
years). For another one in five the contact had last
occurred during the past twelve months. On the other hand
the interval since the last contact was less than a week
for one in seven; the same number had last contacted their
kinsman during the past month.

To summarise thus Tar: if monthly contact is again taken as
the standard, 53 men (29%) could be considersd to be
maintaining close contact with their next of kin,

NEAREST KIN

Spouse/Consort
Brother/Sister
Parent

Friend
Son/Daughter
Not applicable

an

20.9

TIME SINGE LAST CONTACT WITH NEAREST KIN

Not past year
Past year
Past month
Past weel

Not applicable

60
JEls)
25
28
31

33.0
20.9
13.7
15.4
17,0







"Trish" with trousers half down in a stupor from drinking
"metho' sitting in a chalr exactly 60 second before he
died,

o hatl beer
Curversata For a Turther 13 ses, the la: x
thelr rearest «in nad taken glace cotside Acztyalis. This
latter Finading prompred ac sralysis of the date or clace
of birie ard degree ot contact with a relative or friecd.
Tne migrant growe was fownd to be slignoly more isclated
tham thuse bore ir Australia buc the difforence was rot
statistically significant.

70 SUMMARISE: As a group, the drunks apprared to
maintain comparatively few close ties. Over half had ro
close contact with a friend or relative., While frequency
of contact is only one way of assessing the guality of a
relationship, the evidence on this factor put in some
doubt the claims of the 47% who said they enjoyed 'rclose
contact' with a friend or relative. Again, although 82%
were able to nomimate a Yclose kin', only one in svery
two had contacted this person within the preceding year.
Slightly more tharn onge in four had been in touch during
the preceding month,




Release and after

The fact that interviews literally tock place on the
threshold of release from prison, provided a unigue but
brief opportunity for sharing each man's perception of what
lay abead. Attention was dJdirected to three questions of
obvious practical relevance to the prisonerfs future welFare:

(i) plans for dealing with his drirk problem,
(ii} the prospects of obtaining accommodation,
(iii) the availability of sufficient funds to
meet immoediate neods,

Ohviously our guestions could only gauge the prisaners’
intentions, Our inability to test the realism of their
expectations is a limitation of the present study.
Nevertheiegs, it must be stressed that the candour with
which the men and women inferviewed were preparcd to discuss
all aspects of their 1ife situation, was a notabhle feature
of the whole study.

Drink problem

The frankness of our respundents was apparent in their
responses to a guestion about plans to curb their drinking:

"Oo you plan to do anything about your
drinking after you leave here?"

Anproximately one in three (32%) gave an unequivocal 'No' to
this guestion. The results suggest that, with increasing
age [and pnssibly the experience of repeated failure) the
vaprant alcoholic becomes fatalistic about his drinking
problem. A higher proportion (12/23 or 83%) of the under
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forty group expresscd the intention of 'doing something!
about their drinking than was the case with men cver
forty [105/1592 or 65%. If nothing else, these figures
appear to vreflect a difference in potential response to
social rehabilitation programmes.

Apart from the effects of aging, it is necessary to
consider shether a man's resslve to curb his dricking

is related to other factors Including his awarencss of
potential sources of belp, his drinking- pattern, contacts
wiih oth r members of the community, or perhaps, simply
the serinisress with which he views his problem.

A small negative correlation was found to exist between
awareness of sources of help and the prisorner's intention
tu dn something about his drirking. Men whose recent
drinking pattern had included the use of methylated
spirits were no less inclined than other drinkers to
cuntemplate some kind of remedial action. However, those
who earliczr had indicated that they maintained close
contact with another person or group, were more likely
than the socially isolated to propose some Form of action.
This difference was not statistically sigrnificant.

WMaintained personal/ Not maintain persanal/
group contact group contact
® d °° ¢
Propose
remedial sction 67 72.0 54 (60,7
Not propose
remedial action 26 28.0 35 39.3
53 100.0 89 100.0




A ceriz=in consistency of attitude wes apparent when
answers to an earlier question regarding the
tsericusness' of the drink prablem were cross-—tabulated
with the information concerning Tuture drinking
intentions. Prisoners who stated that they had a
'serious problem' were much more likely to claim

that they intended deoing samething about their drink

problem (P<S%):

Drink =cknowledged
as seriocus problem

Drink not a
serious problem

@
@9@ o
< & g &
& - & &
& @'c SQ ®"§,
N <q S <Q
Prapose )
remedial action BD 758.4 a4 57.9
Not propose
remedial action 26 24,6 a2 42,1
106 100.0 76 100.0
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Pripocaed remedles

Although twe-trdrds of the semple said they intended te try
and furn their excessive drirking, some of the oroposen
remedies were ot an extremely germsral (rmarsiter. TWENy—(18
¢F tre mer rad inemisd apprracrirg some rors of social

sgercy Lo cbtale counsellicg nelgp, For o furtrer 23 nmar.
hew re selutics was to 'get a jus'. Accther <°

centerplated T g scmewnore elsst, By for tre larg
number 3433 diiryg scmetrirg, rad
resclued oo« ler Gy exervicg wheir cwe
twill pewer?.

Tt was it Ot ore aviid the impressiocr thal tne prisc 8rs
gererally were Tloucdering is Thalr aitemsts te devise

nactentially coerstructive lires of acticr. fhis impressi
was reinforced oy tre remarks of a ther 21 men wne simoly
said they nad ¢ idea of wnat practiral steps tney migr

Tre homar ard scoisl implicacices of thiis situaticns will pe
taker: up in the cext report.
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take,

SOME FROPCSALS BY TAOSE WHD SATD TeEY INTEMGED 10 THRY

live - out Ifve
year cld orurmaker

"Ger a germarent joo, permarsct place
peen sayirg trat for quite a while®
whe rad no fixed place of apcdal,

[

“Grrp drirkirg - FRe only core® 163 year wid lap.orer.
wTry 1 (43 year -la firooes etiendartl,

Yreioare

; why robt pink
ccang and llve ir g ferend
wil wer, keal rmy
g regslice 1

"Try and oreak it Fooompletely if oo
rocs 1 goed food and ther IT11 nawe
yoar 14 levalid persicrer].

"Gr

"Ger & job el e rouw, That's ell £ orac dot {53 yoar il
crare aviverl,

1 iﬂ1 year wlid 5hearﬁrj.

wEive it a miss, wirerwise 1'11 we ir frowele all Gl ine
clooay well cime® (47 yesr old gricess werserl

%Try and get of 7 it, I doe't thick T will be sucnessful
irdefinitely” (52 year clo duor to docr salesmari).

“Ge te Alcchelics Ancrymous for a while ard see if it
works™ (52 year old fitter ).
9T will have to do something® |59 yesr vld jourralist].

% just cisciplire™ (43 year ola imvalid pereicrer).
wjusi rot thirk of 1t" {49 year cld fitter's labourer].

"Il try, but the trouble is T finish up putting a bottle to
my mouth just like a livtle baby" (86 year cld storeman packer) .

“Tf T go out broke what can I do?¢ (43 year old laboured .




ACCOMMODATION DN RELEASE

Taken at face value, the men's responses to the guestion In certain cases this was a velid assumption., However,

"How ere you fixed Tor accommodation?® revealed a generally many of these organisations reguire the payment of a

high degree of optimism regarding the availability of post naminal fee and there are occasions when they are

release accommodation. unable to accommodate all those who require help, [The
next report in this. series will examine the cars and

As a check on the accuracy of the interviewers'interpretations, treatment facilities which offer help to the inebriate).

prisoners were invited to indicete which of three statements
‘best described their housing situation:

1 No plans, but confident will be able to . . .
arrange accommodation, TYPE OF ACCOMMODATION SOUSHT - fOPTIMISTS' ONLY (SEE TEXT)

2 Return to home-or lodgings,

3 No plans and no prospects,

One in four belonged to category 1; they were confident of

being able to arrange some kind of housing on release, Only & [
one in six (16%) took the pessimistic view that they would e QQ
he unable to orgenise their accommodatian,” (There were ro é;? xﬁb
apparent differerces between the age or occupation/pension &
groups in this respect} More than half (56%) were confident Yﬁg
of returning to the home or lodging they had before their

imprisonment, Private house 24 15.8
In view of the fact that five oLt of every six men expressed boarding house 2 1.3
little concern about their future housing needs, it was hotel, room or flat [almne) a2 29,1
appropriate that a further question should have heen asked .

about the type of accommodation they hoped to obtain, The _hutel, roon or flat EWlth cthers) 19 6.8
respanses to this question placed in hetter perspective the shurch/volurtary organisation shelter 83 54,6
optimism of the majority of the men., When the 30 prisorers
without 'plens or prospects' were excludsd Trom the analysis,
it became apparent that the majority (35%) of the 'optimists* other 1 0.6
in fanct were assuming that charitable organisaticns would be —_——
prepared to offer them help. (see the accompsnying table). 152 100.0

outdoors




Comparatively few men (37%) appeared tu have the oution
of returning to private accommodation. One in five (21%)
expressed the intention of living alone in a raom or
flat. No one menticned tiw prespect of living cutdoors.
Presumably, this was more likcly to be the lot of those
men who deciared they had neither plans nor prospecis af
obtalning accommodatior.

Some difTerences could be discerned in the plans of the
pensioner and non-pernsioner groups. Those receiving
social service bepefits (war, invalid and age pensions,
sickness bent?it] were more inclined to sedl Tngn-
institutional’ accommodation than members of the ron-
pernsioner group:

--Pensioners Non~-pernsioners

Non institutional® 35 53.56 33 34,3

Thstitutional** 20 36.4 o3 65,7

55 100.0 56 100,0

#pssentially private home, boarding house, hotel or flat
%*church/uoluntary arganisation shelter.
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FINANGCTAL SITUATION

Since the majority of the men interviewed were in prison
because of their imability to pay a fine, it was to be
expected that their finances would be meagre. Essentially,
they were in one of two sets of circumstances. They were
either dependent on what they left the priscn with or were
assured of obtaining additionsl money shortly after release.
The sample divided equally into these two categories (see
the accompanying table},

There were, of course, marked differences in the prospects of
the pensioner and mon-pensioner groups, Four out of every five
{81%) pensicners reported they were assursd of additional money
in the rear future. (The remainder of this group anticipated
difficulties in claiming their pension payment). The nor—
pensioners were less optimistic ebout their prospects;
approximately one in three [35%) entertained hopes of obtaining
more money.

Pensiopgrs Nan-pensioners

)
<
< L
QQ' é‘) th
Dependent on monezy held on discharge 12 19.1 76 65,5

Assured of additicnal money 57 B80.9 a1 34.5

63 100.0 119 100.0

@
x@b
&

FINANCTAL SITUATION ON RELEASE

Dependent on money held on discharge 50
Assured of additional money 52

182

50.6

100,0
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As previously noted, half cf the sample declared znemsslees
fimancially deperdent an the money they had returnzsd to them
on discharge. It wes important, therefore, tc ascertair how
much in fact tney received, Thne irformation presecntsd 10 the
arcempanying table was extracted from records maintained at
the Central Industrial Priscr. Excluded Frum the tacle are che
40 vases in which men were servirg relativaly lorg sentences
for offerces in additicon to drirkenoess, or were awaiting
action urnider the Irebrisces Act. _LThe reguired irnformatian
was rut available in the lsbter casss),

Eighty Tive men, {60% of tnose for whom information wes
availatle), had no money at the time of their release- a0k
had 49 verits or less. )

The pizture of- the prisorers' fimarces 1s irncomplete wltncut
sume consideration of their varying degencdance on the amowrnt

of money held on discharge, Perbhaps those with litfle money

ned better prospects of cotairirg adoiticnal cash? Unferturately,
1% appears tne reverse-was the case. If the priscners' cwn
expectations are accepted ss @ reascnable guide, the grous with
least preospect of cbtairing more money contained the highest
proporticn of those with little or no cash (see the acoompanyling
teple), Two wut of every three mer (68%) in the 'dependent!
group were penniless on disciarge; 8% raed 49 cents cr less,

The pulicy implicaticns of this tindirg will ne discussed in

the rnext regart. in this seriss.

AMOUNT ON DI SCHARGE

o
&ﬁé
3 359
- P
Ne cash 859 59,
tess thar 10 cents =} 4.
0 ~ 12 cents & an
20 -~ 27 cents 9 a3
30 - 39 cents 3 z.
4N — 49 cents =] 3
80 certs less than Bi & a
$1 - §5 6 a.
#6+ 16 11.
DEPENDENCE ON MONEY CSTAINED ON DISCHARGE
Oeperdent N t=dependent
4 @
P i &7
& & & &
ﬁgs @< & Q%
No cash 49 68,1 35 522
Lese tharn 10 cents 3 a.z 3 4.3
10 - 19 cernts 2 2,8 4 5.8
20 - 29 cents a 5.6 5 7.3
30 - 39 cents 3 4.4
40 = 49 cents - 3 4,2 -7 2.9
80 certs less tnan §1 4 5.6 4 1.4
$1 -85 -1 1. S F.E
g5+ 6 8,2 0 14,5
7z 1A, G 62 G, 0




APPENDTX A
CENTRAL PETTY SESSIONS STUDY
50CTAL

Date of arrest
Name (Surrame) (Given names)
Dete of birth (or stated age)
Marital status: Single 1, Married 2, Widowed 3,
Divorced 4, Permanently separeted 5, De facto 6.
Sex: Male 1, female 2,
Highest level of schooling {cade).
1. Braduate University/College Advanced Education
2. Gained Higher School Certificate, Leaving or
Matriculation,
- Bained Cchool Certificate or Intermediate.
Attended secondary.
Attended primary.
5. Never attended school.
R. 74, Year of arrival in Australia {if born in
Australia simply write "N.A.").
Q. 7B. If born overseas:
Ea] Country of birth
b) Naticrelity or citizenship.
G, 8. Usuwal ocoupation {State as Tully as possible),
G. 2, HNumber of weeks unemployed in past 12 months,
Q.10, How many addresses have you had in past vear (mute
period and place of institutiahaliaatimn}.
8.11A, Area of residence (cads)
2.11B, Usual type of accommodation
1. Private home
2. Boarding house
3. Hotel, Room or fiat {a) alone.

0o DODO
= .
DWN =

M

o e w

11A.

- 11B.
12

L13A.

L1385,

J. 130,

4. Hotel, Room cr Flat (b) with other(s)
5. Church/Voluntary Organisation Shelter
6. OQutdoors

7. Other.

Is there & person or group with whom you
maintain close contact? Yes 1, No 2,

Specify.

About how frequently would you see this persdn
or group —

daily,

weeakly

. monthly,

couple of times a year,

. every four years.

Without necessarily mentioning the name of the
persons, who would you thirk of as being your next
aof kin? (Prompt; you reedn't restrict vourself just
ta relatives)

When did you last see or communicate with this
parson?

1, within past wesk,

2. within past month,

3. within past year,

4. not within past year.

Where?

About how frequently would you normally see this
person —

1. daily,

2. weekly,

W -

o9




T

Q.18

d.158,

2,16,

9.7,

30

3. monthly
4, couple of times a year
5. every few years.

INKING

YFor mary people in cur community dricrking is

a problem”.

Would yoir say drirking is: *[1) a sericus probhlem
irn your life,

#[(2} & cause for mild

*(3) no particuler co

Lﬁegardless of arswer to @.13),

Ta which crganisations or irdivideals can a persar with a
drirking propolem turs for kelp? (Prompt = any cthers |
I youi dect f=d to seeic help from ore of these scurces,
which cne we .ld you be most inClined tc use?

1F AN ORGANISATION NOT MENTIGNED TN ANSWER 1O 15 ASK:
Which orgerdsaticn would you be dacliped to use?

Which of the tollowing people or groups nave you either
tried to get help from or had the offer of nelp from:
*iﬂj Alooholics Ansrymous
*{2} :

Doctor
ks
for alcoholics
+(4) Psychiatric hospital
#[5) Goverrmert welfare agency
Private welfare agency
% Other scurces (specify)
#(8) None
Dver the past twelve mornths wiich of the follawing drinks
have you tried. (1
o)
*{3)
*(a)

Wine

Spiritous liguors
Methylated Spirits
Beer

2} Special hospital cr clinds

*(5) Otner.
PLANS

Do you plan to do anything about yowr drirking
after you leave here?
2, 18A IF YES
Wnat?
0.19. How are you fixed for accommocdation?
(1) re plars but confident will oe able to
arrange sccommedatior,

8. 18,

(2) Return to fcme or lodgic
{3] NG plars and no prospg

@, 198, IN RESPECT OF ANSWER [1] Anp [27%-

Wrat tType of accommodatice:

(1} Frivate nome
(2} Boarding House (commural)
{3} Heee) Room o flar {5) &
{-af s a w {"U) wt
(8} Churcii volintery Orga:
[6} Outdoars
{7} ther

Q.20. How arve you Vixed For mormey?

{1) Peperdert on what ne leaves witn
: [2) Assured of additicral morsy
t.208, acw mucn ir fact will the. perscn have on

discharge?
RECORDS
.21, Principal offence
.22, Actien taken in respect of principsl Tfence
(use code)
.23, Was offerce committed in company?ves 1, No &,
Q,24, Plea ertered in respect of princips’l offence:

Guilty 1, MNct guilty 2.




23, Was defendant legally represented: Yes 1, Ne 2.
268. Number of previous caorvictions (drunkenness}

. 27. Number of previous caonvictions {excluding drurkenness )

28. APPEAL
*(a} Appeal lodged: No 1; Yes by offender 2;
Yes by Crawn 3;
1f Yes te (a)
#(b) Outcoms: Allowad 1: New trial 2; Sentence
varied 3; Dismissed with variation 4;
Dismissed without variation 5;
(c) 1If sentence varied, new sentasnce
29. Juvenile convictions
30. Any physical 'handicap' [defined).
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